

O poveste lungă și întortocheată...

Di June Iosif din Rapoltu Mare ne scrie: „In numele meu și al tuturor locuitorilor din satul reședință de comună, vă rugăm să faceți o anchetă în comuna noastră, deoarece Primăria vrea să mute dispensarul uman din Rapolt la Bobilna și noi, locuitorii comunei, nu simțim de acord, deoarece noi am plătit bani grei, în anii trecuți, sub formă de autotimpuneri; iar primăria în loc să construiască un dispensar nou sau să-l repare pe cel vechi... acum a găsit soluția. Ba, mai mult, i-a permis unuia om străin să aducă moloz din demolări și să-l împrăstie în curtea dispensarului, să taie brazii din aceeași curte, iar dacă dna doctor și-a manifestat dezacordul, omul i-a replicat că el are un milion de lei și valută și poate să-și permită să facă cinste celor de la Primăria comunei,

ca să mute dispensarul de aici, iar localul respectiv să-l ia el și să-și facă o casă...”

Cu toate că Studioul TV Deva a realizat o emisiune pe tema respectivă, problema nu este încă rezolvată, existând temerea generală că unitatea sanitară va fi mutată din Rapolt. Iată-ne, deci, la sediul dispensarului uman, dacă poate fi numită astfel o clădire cu pereții coșcoviți, îmbătrâniți de vreme și umezi, cu tavanul spart în unele încăperi, într-un cuvânt — un spațiu părăginit, care la un viitor cutremur ar putea lesne să se dărîme.

— Povestea este veche și foarte complicată — spune dna dr Gabriela Gros. Încă mai de mult am cerut Spitalului Deva, de care aparținem (pînă anul trecut am aparținut de Primărie), să găsească o soluție pentru a ne muta de

aici. Interes atît din partea Prefecturii, cît și a Spitalului a existat, am fost ajutați, dar adevărul este că o singură cameră pe care ne-a propus-o Primăria, la sediul acesteia, nu era o rezolvare; apoi, ni s-a propus sediul fostei cooperății de consum, care este la etaj, cu scară exterioară, supusă intemperțiilor: pot fi expuși bolnavii și mai vîrșnicii pericolului de a aluneca!

— Ale cui sînt cărămizile din curte?

— A venit un om și ne-a fâiat brazii, a adus material și construiește... Este un om cu care nu se poate colabora. Zice că are autorizație... Probabil și-a cumpărat terenul.

Pe Mircea Josan, care a început pregătirea terenului pentru construit, nu l-am găsit. În schimb, discutăm cu tatăl, Arghir Josan.

— Dumneavoastră ați avut proprietate alături de dispensar?

— Da. Dar eu acte nu am avut. Doar un act de mină. Nu știu dacă-l mai am.

ESTERA SINA

(Continuare în pag. a 3-a)

CONTRAPUNCT

Pe marginea unei legi

Ca tot românul care se zbate captiv între scepticism și speranță, am urmărit cu sufletul la gură, cum s-ar zice, epopeea agitată a Legii privatizării, de la întilnirile și schițele de contur, pînă la recenta promulgare. N-aș putea să spun că mi-am format o opinie limpede ci, mai curînd, niște impresii. Un prieten care-mi face cinstea de a urmări consecvent această rubrică m-a și întrebat cum se face că nu m-am pronunțat într-o chestiune atît de controversată. Răspunsul e simplu. Chestiunea atît de controversată privește o lege cu un foarte pronunțat caracter tehnic, pur economic, iar economia nu e domeniul meu: unde nu mă pricep, nu mă amestec. Nu înțeleg niciodată pe cei gata să-și dea cu părerea în orice moment, zicînd „eu nu sînt specialist, dar părerea mea este că...”. Păi dacă nu ești specialist, pe ce bază și speranță, am urmărit să-ți format părerea? Se face aici o confuzie între opțiune și impresie. Cum ziceam, în problema Legii privatizării, abia am reușit să-mi formez cîteva impresii și acelea destul de nesigure și incoerente, nicidecum demne de a fi făcute publice. Am priceput desigur, în linii mari, principiile legale, dar mi-au rămas obscure și inaccesibile detaliile ei tehnice, îndeosebi în ceea ce privește modul de aplicare. Ba mai mult: am urmărit cu aceeași atenție și celelalte proiecte, zise alternative. Nostimada e că toate mi s-au părut rezonabile, ceea ce e o dovadă clară că nu mă pricep, că n-am noțiunile elementare pe temeiul cărora să mă pronunț în favoarea RADU CIOBANU

(Continuare în pag. a 3-a)

72 de ore de suspans

istoric

Extrase din Conferința de presă a președintelui U.R.S.S. MIHAIL GORBACIOV

În cadrul conferinței sale de presă de la centrul de presă al M.A.E. al U.R.S.S., președintele sovietic, Mihail Gorbaciov, a declarat: „Am trecut prin cea mai grea încordare din toți anii de reformă a societății noastre, după anul 1985. Ne-am confruntat, fără nici un fel de exagerări, cu o adevărată lovitură de stat anti-constituțională, organizată de forțe reacționare, aflate în chiar mijlocul conducerii, alături de președinte.

Președintele sovietic, Mihail Gorbaciov, a putut să se informeze în timpul celor 72 de ore de detenție, datorită posturilor de radio occidentale „în special BBC”. Evocînd detenția sa într-o vilă din Crimeea, M. Gorbaciov a precizat că colaboratorii lui au reușit să găsească un aparat de radio vechi și să instaleze o antenă improvizată.

„Am reușit astfel să obținem informații, în primul rînd de la BBC”.

„Am înțeles imediat că era grav”, a relevat Mihail Gorbaciov.

„La 19 august, la ora 6,30, șeful gărzii mele a venit să mă anunțe că un grup de personalități cer să mă vadă. Am spus că nu am invitat pe nimeni și că nimeni nu și-a anunțat sosirea”, a subliniat vorbitorul.

M. Gorbaciov a încercat atunci să folosească un telefon, două telefoane, trei, patru, cinci telefoane, interfonul. Nimic! Totul era tăcut! „Atunci am înțeles că această misiune nu va fi pentru mine o misiune obișnuită”.

Conjurații, conduși de șeful serviciului președinției, Boldin, au intrat și l-au anunțat că se prezintă „în numele Comitetului”.

— Care Comitet?

— Comitetul de Stat pentru Starea Excepțională.

— Cine l-a creat? Nu eu, nici Sovietul Suprem! Este necesar un decret, a răspuns atunci Gorbaciov, înainte de a refuza să acorde sprijin puciștilor — relatează Agenția France Presse, recepționată de Rompres.

Potrivit agenției TASS, Gorbaciov a declarat că puciștii i-au cerut să cedeze prerogativele sale vicepreședintelui. Conducătorul sovietic i-a calificat „aventuristi” care se distrug pe ei și distrug și țara. Numai sinucigașii, a subliniat președintele U.R.S.S., pot să propună în prezent instituirea regimului totalitar în țară, și le-a declarat că „ei nu vor obține nimic”.

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL III NR. 438

SÂMBĂTA, 24 DUMINICĂ, 25 AUGUST 1991

4 PAGINI • 3 LEI

INSEMNAȚII DE PARLAMENTAR

Legea cea mare și politicianismul

Cînd a început să fie suficient de clară configurația politică a comportamentului parlamentar, am știut că vom asista într-o zi la actul părăsirii lucrărilor ca formă energică de afirmare a propriilor opinii și concepții. Acum, deoarece am dobîndit o oarecare distanță în raport cu acest act autoritar și, deoarece, e mult mai ușor să judeci actele autoritare dintr-o perspectivă istorizată decît dintr-o perspectivă fierbîntă, înclin să cred că toate taberele au greșit. Legea privatizării societăților comerciale nu motiva suficient actul părăsirii lucrărilor. Ea finaliza ciclul deschis cu Legea 54, continuat cu legile 15 și 31 (organizarea întreprinderilor mici, a regiilor autonome și a societăților comerciale) și, desigur, cu Legea cea mare a fondului funciar. Adoptarea Legii privatizării pînă la foarte pu-

ne probleme politice, din care cauză abordarea ei dintr-o perspectivă politică este excesivă anticipa un eșec fatal.

Cartea acestui eșec politic nu se juca pentru prima oară în istoria vieții parlamentare din România. În 1921, la adoptarea Legii agrare, despre care se admite că este una dintre cele mai mari creații legislative românești, cîteva partide au părăsit dezbaterile și au pierdut prilejul de a-și înscrie numele printre legistatori. Despre acest moment, documentele vremii se exprimă în termeni definițivi, așa cum l-a reținut de fapt istoria națională. Vom cita numai două paragrafe dintr-un mesaj al Partidului Poporului, condus de generalul Averescu, către pîranii

ION ITU

(Continuare în pag. a 3-a)



Alexander Veigel, secretarul general al Organizației Mondiale de Folclor, un mare admirator al ansamblului folcloric „Getusa”.

UNA PE ZI
In vagonul restaurant: — Ospătar, te rog o bere de cincizeci de kilometri!

„Getusa” și drumurile sale europene

De-a lungul anilor, ansamblul folcloric „Getusa” al Centrului Județean de Îndrumare a Creației Populare s-a impus ca unul dintre cele mai reprezentative colective artistice hunedorene, dacă nu cea mai valoroasă formație, care a valorificat scenic, cu tot respectul cuvenit, obiceiuri culese din vatra satului. În drumurile sale europene, ansamblul s-a oprit în Olanda, Spania, Franța, Austria ș.a. De curînd, „Getusa” a fost oaspetele localității Kavala din Grecia.

Aici, după cum ne-a mărturisit dl Mircea Ocoș, maestru coregraf, ansamblul s-a bucurat de o caldă primire din partea publicului grec, evidențînd calități artistice deosebite — ale orchestrei, ale solștilor vocali și instrumentiști, dar și virtuozitatea dansatorilor în suite de dansuri de mare varietate și spectaculozitate — învîrtite, hațegane, brîuri, hătute etc. Momentul Kavala a fost o sâr-

bătoare a folclorului european, poate și pentru faptul că nu s-a făcut un clasament al formațiilor, ci s-a apreciat arta autentică, firească și autenticitatea interpretării propriu-zise.

În momentul de față, a adăugat prof. Vasile Molodeț, directorul Centrului Județean de Îndrumare a Creației Populare și dirijorul orchestrei, ansamblul se pregătește pentru a onora invitația de participare la Festivalul folcloric internațional de la Krems (Austria), invitație venită din partea Organizației Mondiale de Folclor, cu sediul la Modlig (Austria), organizație al cărei membru „Getusa” este. (Să nu uităm că de anul trecut, la Deva funcționează și o filială a cunoscutului organizației, ca o apreciere tocmai a activității desfășurate de ansamblul „Getusa” — n.n.). Krems-ul este un vechi centru cu tradiție în

MINEL BODEA
(Continuare în pag. a 3-a)

FLASH!

FABĂRĂ. Între 28 august și 13 septembrie, Secțiunea de tineret a Crucii Roșii din Germania organizează la Oradea o tabără de formare de conducători de grup pentru activități de Cruce Roșie ale tineretului. La această acțiune participă tineri din 8 județe transilvănene, patronate de Crucea Roșie germană. Din județul nostru vor fi prezente în tabără 20 tineri, reprezentînd aproape toate orașele hunedorene.

GREDEM CĂ VA INTERE-

SEAZA lucrarea „Conflictul colectiv de muncă și grevă”, semnată de dr. Gh. Brohoi și dr. A. Popescu. Și, de asemenea, volumul „Teste AIG pentru abilități intelectuale generale” (cuprinde teste folosite la examenul de admitere în învățămîntul superior din anul 1990). Nu lipsită de interes este și cartea lui Geo Bogza „Băsarabia, țară de pămînt”.

DE VEGHE LA SĂNĂTATEA ȘEPTELULUI. În ultimul timp locuitorii comunei Vorța se latură cu toată convingerea la o expediție de cercetători de animale. În sprijinul acestei ocupații, pentru a veghea la sănătatea șepțelului, în satul centru de comună s-a înființat o circumscripție

săntar-veterinară, încadrată cu medic, doi tehnicieni și un agent veterinar.

CLEPSIDRA este numele unei noi unități de alimentație publică, apărut în peisajul comerțului din municipiul Hunedoara. Aparține Societății Comerciale Prețima și și-a propus să promoveze pe lista meniu o specialitate neaoș românească: sarmăluțe cu mămăliguță. La mai mare.

FĂRĂ... REST. După ce ești obligat să stai la coadă 3-4 ore ca să-ți umpli rezervoarul mașinii cu benzină (pentru că unii automobilisti vin la pompă chiar și cu butoaiele, iar pompagii se fac... că nu văd), mai trebuie să

astepti și după restul de bani la suma achitată, pe motiv că... „momentan n-am măruști, dar mai așteptați”. Și aștepti, aștepti, pînă te enervezi (asta și vrea pompagii) și-apoi pleci fără rest. Dacă conducerea PECO Deva este interesată să afle cine nu dădea restul și putem furniza unele detalii. Faptul se întîmpla în seara zilei de 22 august, în jurul orei 22,30. Pompagii n-avea ecuson. Probabil nu mai este la... modă.

REPORTER

FLASH!

O poveste lungă și întortocheată ...

(Urmare din pag. 1)

— Când și de la cine ați cumpărat?

— Acum 20—25 de ani, de la Măruț Viorica.

— Ce se întâmplă acum este normal, legal?

— El (băiatul — n.n.) s-a dus și a făcut acte în regulă la Primărie. Cu maică-sa. Pe mine nu m-au chemat.

Intr-adevăr, povestea începe să se complice. Mai vîrstnicii satului spun că în sediul respectiv a fost cîndva școală; ei aici au învățat. Există un gard pe mijlocul actualei curți, ce despărțea școala de proprietatea familiei Măruț și apoi a familiei Josan. Numai că ar fi existat cîndva și o înțelegere (o învoială) între autoritățile locale și proprietar, acesta din urmă renunțînd la curte în schimbul unei suprafețe egale de grădină. Nu l-am găsit acasă pe dl Filip, fost primar timp îndelungat și care, după cum s-a spus, ar putea rezolva această dilemă.

Am discutat în schimb cu mulți alți săteni. Iată câteva păreri: „Dispensarul să rămîna aici, să nu l mute niciunde. Primăria să găsească o soluție, acolo a fost școala veche. Terenul lui (al celui ce zice că-i proprietar — n.n.) ar fi în spate, nu aici” (dl

Octavian Oană); „Ar fi o greșeală pe care nici Dumnezeu n-ar putea s-o ierte” (preot pensionar Inocențiu Tîrîță); „Adică din comună să se mute la sat?” (Emilia Filimon); „Eu am 65 de ani și s beteagă. Dacă se mută, eu ce fac?” (Patrafina Sima); „Cel puțin brazil să nu-l fi tăiat... De atîția ani de zile nu s-a făcut nici local nou, nu s-a reparat nici cel vechi” (Maria Lascău).

Se pare că cineva a susținut cu tărie, ori a avut interesul să lanseze zvonul cu... mutarea la Bobilna, deoarece subsemnatul nu în acest sens formulăsem întrebarea.

Cu toate că am revenit de mai multe ori la Primărie, nu l-am găsit pe dl primar. „Gura-satului” spune că... se ascunde (?!). Discutam totuși cu persoanele pe care le găsim în birouri. Dna Hortensia Junne ne informează că s-a găsit soluția ca dispensarul să fie mutat în două camere ale Primăriei. „De la bătrîni din sat am înțeles că nu-i proprietatea celui care construiește” — a adăugat. Îi găsim aici pe dl jurist Romulus Oană. Nu este salariat al Primăriei, dar face parte din comisia de impropietărire și ține să sublinieze: „Am văzut actul de proprietate: act autentic, încheiat de Notariatul de Stat din De-

va, între proprietarii Măruț Teodor și Igna Viorica (frați) și cumpărătorul Josan Mircea... Ar fi cea mai grea palmă, ar constitui o rușine pentru sat să fie mutat de aici dispensarul. Părerea mea este că cetățenii ar putea contribui cu muncă necalificată, ar putea procura pietriș, nisip și chiar var...”

Deoarece există neliniști, întrebări în legătură cu contribuția bănească a sătenilor, din anii dictaturii, presupunîndu-se că s-au adunat 300 000 lei anual, o rugăm pe dna contabil Maria Oană și pe dl primar Florian Silvășan, să facă convenite precizări ulterioare, prin presă, referitor la sumele adunate și la destinația acestora. Cu atît mai mult sînt nemulțumiți sătenii cu cît au fost amăgiți la vremea respectivă cu promisiunea construirii unui nou local. Chiar dacă dispensarul are alt patron, Primăria n-ar trebui să trateze cu indiferență această problemă vitală a sătenilor. Am mai reținut o propunere ce ni s-a părut foarte interesantă: mutarea în sediul fostului C.A.P. O idee de luat în seamă. În definitiv, nu tot a satului a fost și aceasta? Înființarea unei viltoare asociații agricole nu va necesita, oricum, întregul spațiu al fostei unități C.A.P.!

SĂPTĂMÎNA LA TELEVIZIUNE

(Programele I și II)

LUNI, 26 AUGUST 1991

PROGRAMUL I

• 12,00 Campionatul mondial de atletism • 15,00 Actualități • 15,10 Calendarul zilei • 15,20 Avangarda săptămîinii • 15,40 Copiii noștri — viitorii muzicieni • 16,00 Cheia succesului • 16,30 Muzica pentru toți • 17,00 Știri • 17,05 Emisiunea în limba maghiară • 18,35 Drumuri în memorie • 19,00 Tezaur • 19,30 Desene animate • 20,00 Actualități • 20,35 Sport • 20,45 Studioul economic • 21,15 Ora adevărului • 21,45 Teatru Tv. Rolul de Harald Mueller • 22,40 Actualități • 22,55 Profil muzical • 23,20 Campionatul mondial de atletism • 0,20 Recomandări din program.

PROGRAMUL II

• 16,00 Actualități • 16,15 Desene animate • 16,40 Tradiții • 17,10 Veniți cu noi pe programul dol...! • 20,00 Super Channel • 21,00 BBC — World Service. Telegazeta • 21,30 Magazin auto-moto • 22,00 TV5 Europe. Jurnal • 22,35 Studioul muzicii de cameră.

MARȚI, 27 AUGUST 1991

PROGRAMUL I

• 10,00 Actualități • 10,10 Calendarul zilei • 10,20 Film artistic. Școlarul zurbagiu (SUA, 1937) • 11,25 Desene animate • 11,55 Campionatul mondial de atletism • 14,15 Vîrsta a treia • 14,45 Ora de muzică • 15,45 Actualități • 16,00 Cursuri de limbi străine • 16,30 Actualitatea folclorică • 17,00 Știri • 17,05 Salut, prieteni! • 19,00 Confluente • 19,30 Desene animate • 20,00 Actualități • 20,35 Sport • 20,45 Studioul economic • 21,15 Ora adevărului • 21,45 Telectinemateca. Amintirile unui polițist (Franța, 1950) • 23,05 Actualități • 23,15 Meridianele dansului • 0,00 Campionatul mondial de atletism. Rezumatul zilei.

PROGRAMUL II

• 16,00 Actualități • 16,15 Desene animate • 16,40 Documentar științific • 17,10 Studioul de literatură • 18,10 Film serial: În vîltoarea timpului • 19,10 Muzica azi • 19,40 Tribuna non-conformiștilor • 20,00 Worldnet USIA • 20,30 Sport-magazin • 21,00 BBC World Service. Telegazeta • 21,30 De-ale pieței în economia Capitalei! • 22,00 TV5 Europe. Jurnal • 22,35 Armonii corale.

MIERCURI, 28 AUGUST 1991

PROGRAMUL I

• 10,00 Actualități • 10,10 Calendarul zilei • 10,20 Film artistic. Grand Hotel (SUA, 1932) • 12,10 Desene animate • 12,35 Documentar științific • 13,05 Ora de muzică • 13,55 Actualități • 14,05 Viața spirituală • 14,35 Cursuri de limbi străine • 15,05 Convietații • 15,35 Forum • 16,05 Lumea ideilor • 16,40 Știri • 16,50 Fotbal: România — SUA. Transmisiune directă de la Brașov • 19,00 Arte vizuale • 19,30 Desene animate • 20,00 Actualități • 20,35 Studioul economic • 21,00 Festivalul național de muzică ușoară — Mamaia 1991 • 23,30 Universul cunoașterii.

PROGRAMUL II

• 16,00 Actualități • 16,15 Desene animate • 16,40 Emisiunea în limba maghiară • 18,00 Emisiunea Studioului de Televiziune Deva • 21,00 BBC World Service. Telegazeta • 21,30 Dialog cu edilii Capitalei • 22,00 TV5 Europe. Jurnal • 22,35 Bijuterii muzicale.

JOI, 29 AUGUST 1991

PROGRAMUL I

• 10,00 Actualități • 10,10 Calendarul zilei • 10,20 Tele-vacanța școlară • 11,55 Campionatul mondial de atletism • 14,30 Desene animate • 14,55 Ora de muzică • 15,45 Actualități • 16,00 Cursuri de limbi străine • 17,30 Știri • 17,35 Cultura în lume • 18,15 În fața națiunii. Partidele politice • 19,35 Studioul economic • 20,05 Film serial: Dallas. Ep. 53 • 21,00 Festivalul național de muzică ușoară — Mamaia 1991 • Actualități • 23,30 Campionatul mondial de atletism. Rezumatul zilei.

PROGRAMUL II

• 16,00 Actualități • 16,15 Desene animate • 16,40 Dicționar de personaje • 17,10 Emisiunea în limba germană • 18,10 O viață pentru o idee • 18,30 Concertul Orchestrei Naționale Radio • 21,00 BBC World Service. Telegazeta • 21,30 Lumea sportului • 21,50 Super Channel. Clipuri • 22,00 TV5 Europe. Jurnal • 22,35 Arhive folclorice.

VINERI, 30 AUGUST 1991

PROGRAMUL I

• 10,00 Actualități • 10,10 Calendarul zilei • 10,20 Desene animate • 10,55 Campionatul mondial de atletism • 14,30 Știri • 14,35 Mapamond • 15,00 Documentar artistic • 15,30 Patrimoniul • 16,00 Limba noastră • 16,30 Tragerea Loto • 16,40 Emisiunea în limba germană • 17,40 Statele Unite ale Americii pe calea undelor • 18,10 Ecranul • 18,30 Desene animate • 19,00 Actualități • 19,35 Studioul economic • 20,05 Film serial: Destinul familiei Howard. Ep. 17 • 21,00 Festivalul național de muzică ușoară — Mamaia 1991. În pauză: Actualități • 23,30 Simpozion. Revistă de literatură și artă • 0,15 Vîrstele peliculei • 1,00 Campionatul mondial de atletism. Rezumatul zilei.

PROGRAMUL II

• 16,00 Actualități • 16,15 Desene animate • 16,40 Tradiții. Reconstituirea unei nunți în ținutul Pădurenilor (județul Hunedoara) • 17,10 Intîlnire cu Cristian Topescu și invitații săi • 20,00 Concert de concerte • 21,00 BBC World Service. Telegazeta • 21,30 Super Channel. Clipuri • 22,00 TV5 Europe. Jurnal • 22,35 Itinerar muzical: Africa (I).

SIMBATA, 31 AUGUST 1991

PROGRAMUL I

• 9,00 Bună dimineața! • 10,00 Știri • 10,10 Tip-top, mini-top • 11,10 Interferențe spirituale • 12,10 Campionatul mondial de atletism • 13,30 Ora de muzică • 14,30 Știri • 14,30 7 x 7. Evenimentele internaționale ale săptămîinii • 14,55 Tele-club • 17,05 Rugby: România — Scoția • 18,50 Tele-enciclopedia • 19,30 Actualități • 20,05 Film serial: Maddie și David. Ep. 7 • 21,00 Festivalul național de muzică ușoară — Mamaia 1991 • În pauză: Actualități • 23,30 Campionatul mondial de atletism. Rezumatul zilei • 0,10 Film artistic. Vizitatorul din noapte (SUA, 1970) • 1,15 Emisiunea Studioului de Televiziune Deva.

PROGRAMUL II

• 10,00 Emisiunea Studioului de Televiziune Deva • 16,00 Actualități • 16,15 Desene animate • 16,40 Film artistic: „Gorila” are șapte vieți (Franța, 1988) • 18,00 Cercetarea științifică agricolă • 18,30 Seară de balet • 20,30 Super Channel. Blue Night • 21,00 BBC World Service. Telegazeta • 21,30 La Sept • 22,00 TV5 Europe • 22,35 Hanul melodiilor.

DUMINICA, 1 SEPTEMBRIE 1991

PROGRAMUL I

• 6,30 Emisiunea Studioului de Televiziune Deva • 8,00 Bună dimineața! • 9,00 Film serial pentru copii: Vizitatorul • 9,30 Campionatul mondial de atletism • 12,20 Lumină din lumină • 13,20 Viața satului • 14,50 Actualități • 15,00 Atlas • 15,25 Video-magazin • 18,00 Știință și imaginație • 18,30 Convorbiri de duminică • 19,00 Desene animate • 19,30 Actualități • 20,05 Film serial: Dallas. Ep. 54 • 21,00 Festivalul național de muzică ușoară — Mamaia 1991 • În pauză: Actualități • 23,30 Campionatul mondial de atletism. Rezumatul zilei.

PROGRAMUL II

• 16,00 Actualități • 16,15 Desene animate • 16,40 Convietații • 17,10 Pop magazin • 17,30 Orașe și civilizații. Bologna (I) • 18,00 Tele-repaus duminical • 18,30 Serata muzicală Tv. • 21,00 BBC World Service. Telegazeta • 21,30 Super Channel. Concert rock cu Pete Shelley • 22,00 TV5 Europe. Jurnal • 22,35 Cin-tecul inimii mele.

Legea cea mare și politicianismul

(Urmare din pag. 1)

din Ardeal: „Și-n vreme ce oamenii guvernului Averescu lucrau zi și noapte la înfăptuirea legilor, pe cari le aștepta țara, deputații din partidele contrare nu au făcut altceva decît au căutat cearta cu luminarea. S-au făcut luntre și punte și să treacă vremea și să mînd bețe-n roate, pentru ca nici guvernul să nu poată isprăvi nimic. Iar la urma urmelor, cînd au văzut că mulțimea deputaților din tabăra generalului Averescu sunt gata cu legea pămînturilor și încep s-o voteze, atunci partidele din opoziție s-au sculat și au ieșit frumuseț afară din casa țării. Să știți dar, fraților, că legea pămînturilor s-a adus fără votul deputaților Partidului Bră-

șianu, numit „partid liberal”, și votul deputaților ardeleni din așa-zisul „Partid Național”, adică tabăra cea micuță a domnului Maniu, cari toți au ieșit afară înainte de votare. Ce partid „național” este acela, care-n ceasul istoric cînd se aduce legea cea mai însemnată pentru nație, el fuge afară și nu votează?”

Poate că asemenea judecăți ar putea antrena sugestii cu privire la situațiile comportamentului politic parlamentar actual. Este, desigur, o problemă. Însă autorul acestor rînduri învoca o declarație de acoperire prea cunoscută pentru a fi refuzată. Orice asemănări cu realitățile de azi sînt întîmplătoare și cititorul le face, dacă le face, pe propria lui răspundere.

„Getusa” și drumurile sale europene

(Urmare din pag. 1)

organizarea de manifestări folclorice de anvergură.

— Vă rugăm să oferiți cititorilor ziarului câteva detalii privind ansamblul.

— Orchestra de muzică populară este de-acum binecunoscută, ca de altfel și formația de dansuri. Dintre soliști menționez pe apreciatul Drăgan Munteanu, Ana Banciu, Instrumentistii Ovidiu Demea, Domin Corcheș, Dorel Sparios.

— În ce perioadă va avea loc festivalul?

— Între 28 august — 2 septembrie, dar am fost invitați cu câteva zile mai devreme pentru alte câteva spectacole în zona Krems-Viena.

— În perspectivă? — Probabil — participarea la Festivalul folcloric internațional de la Soci (U.R.S.S.), dacă actualele evenimente din țara vecină se vor liniști.

— Vă dorim succes!

Pe marginea unei legi

(Urmare din pag. 1)

uneia sau alteia. În această situație, nu-mi rămîne decît să adopt atîtuținea spectatorului la un meci. Civilizat și obiectiv fiind, spectatorul își dă seama de pe margine că ambele echipe joacă fair — cu micile excepții inerente unui meci cu miză — și constată că se creează faze spectaculoase (și periculoase) atît de o parte, cît și de alta. Important e însă cine marchează mai mult, iar asta nu se va ști decît la urmă, poate abia în ultimul minut. Fotuși, fără a fi implicat direct, spectatorul „ține” cu una sau cu alta dintre echipe: se implică adică emoțional, afectiv, chiar dacă n-a atîns nă-

ciodată o mîngie. Nu altfel facem noi, nespecialiștii, în problema pastonanță a Legii privatizării: pe temelul unor impresii, de pe tușă, ne implicăm afectiv de o parte sau de alta. Personal „în” cu echipa guvernamentală, adică mizez pe legea promulgată. Am, bineînțeles, și argumente, dar ele sînt tot afective, de nespecialist. Primul ar fi că acești oameni sînt de bună-credință; ei au ceva de pierdut și totuși riscă. Asta înseamnă că au încredere în varianta lor, căci care guvernant și-ar risca poziția pe estimerul politic adoptînd o lege dezastruoasă? În al doilea rînd, legea a fost elaborată cu ajutorul unor experți străini, așadar al unor tehnicieni puri și neutri, ceea ce mi se pa-

re o garanție în plus a competenței care i-a guvernul elaborarea. În sfîrșit, ea a intrunit aprecierile tuturor forurilor internaționale de specialitate. S-a spus chiar că „e cel mai îndrăzneț proiect de privatizare din Europa de Est”. Sigur, îndrăzneala încă nu înseamnă eficiență, dar e neluabile o premisă importantă a ei.

Efectele — bune sau rele — ale legii, nu vom începe să le simțim peste o săptămîină, nici peste o lună, ci, poate, peste vreun an. Pînă atunci, specialiștii, vorba lor, o vor „implementa”. Cît despre noi, corect e să-l lăsăm să lucreze. Putem eventual să-i încurajăm sau să-i fluterăm, dar nicidecum să aruncăm cu sticle ori — ferească Dumnezeu! — să escaladăm gardurile din buzna în teren...

Incepind de sîmbătă, 24 august a.c., ora 11, cînd va începe ediția 1991-1992 în campionatul Diviziei B la fotbal și continuînd duminică 25 august, de la ora 18.00, cînd se va da startul desfășurării primei etape în Divizia Națională A, stadioanele vor cunoaște din nou freamătul iubitorilor de fotbal. Reprezentanța noastră în prima divizie a țării, F.C. Corvinul Hunedoara, va intra pe teren propriu pe Gloria Bistrița, revelația

Din nou, la fotbal!

sezonului trecut. Un meci dificil pentru hunedoreni. Dovadă că Remus Vlad, antrenorul oaspeților, acordă mare atenție acestelor partide este și faptul că a urmărit două jocuri ale Corvinului în cadrul pregătirilor ce le-a efectuat în această lună. Nu ne îndoiim, însă, că hunedoreni vor obține victoria.

La Petroșani, Jutul, care n-a putut evita retrograda-

rea, va lupta acum pentru promovarea din nou în Divizia A. Echipa, conducerea tehnică sînt mobilizate pentru ca de la început Jutul să se situeze în fruntea clasamentului. Primul joc, la Petroșani, cu C.S.M. Reșița poate să însemne pasul cu dreptul al Jutul pentru unuicel obiect al formației petroșanene: promovarea.

Conform Hotărîrii Birou-

lui Federației Române de Fotbal, baremul de realizat pentru echipele divizionare în campionatele 1991-1992 sînt de 24 de puncte pentru echipele divizionare A, B și C. Formațiile care nu realizează baremurile minime stabilite vor fi penalizate cu numărul de puncte sub barem. Echipele din aceste divizii care nu vor realiza minimum 13 puncte vor fi retrogradate cu două trepte. Decl. multă atenție!

SABIN CERBU

Mica PUBLICITATE

ANIVERSARI

● LA cea mai frumoasă vîrstă — 18 ani —, sănătate, fericire și noroc pentru Alin Gabriel Ceta, din partea părinților. (4418)

● CIND în buchetul vieții tale adaugi încă un trandafir, soțul, cumnata Olga și sora îți urează un călduros „La mulți ani!”, draga noastră Angela Teuth. (4548)

● LA aniversarea zilei de naștere îți urăm „La mulți ani!”, sănătate, fericire și împlinirea tuturor dorințelor, dragă Nuțica Făroș, din partea lui Nuțu, Olga și mama. (159957)

● LA un an de la căsătoria Ofeliei cu Manuel Popoișan, părinții și bunicii îți urează „La mulți ani!” (4544)

VINZARI

● VIND stație voci „Vermona Regent 1000 H”, două boxe 100 W, Hărău, telefon 68104, între orele 8-14 sau, Hărău, nr. 43, orele 14-20. (4458/4459)

● VIND urgent înscriere Dacia 1300 (decembrie 1987), Hunedoara, telefoane 21294 și 12791. (159960)

● VIND motor Diesel Clămpulung, Simeria, telefon 60604, după ora 17. (4436)

● VIND înscriere Dacia (mai 1988) și mașină de trikotat cu cartelă, Deva, telefon 16969, între orele 19-22. (4504)

● VIND înscriere Dacia (luna ianuarie 1989), Deva, bulevardul Decabal, bloc 2E, apartament 158, telefon 175. (4505)

● VIND televizor Goldsta, sigilat, Deva, telefon 22558. (4457)

● VIND butelie, sobă, țigă, mobilier vechi, timpurie casă, înscriere Dacia, 1988 sau, schimb cu contract apartament Deva. Telefon 18378, după ora 18. (4492)

● S.C. „M.I.P.A.” S.A. Orăștie livrează en gros, ca detalie suc cola la cutie, în condiții avantajoase, între orele 8-20. Orăștie, telefon 41574. (4519)

● VIND apartament trei camere, decomandat Deva, zona pieței, bulevardul Decabal, bloc 111, apartament 10. Telefon 14271, între orele 19-22. (4529)

● VIND cutie de viteze în 5 trepte, pentru Dacia, Hunedoara, telefon 18699. (4535)

● VIND înscriere Dacia 1300 (1990), Deva, telefon 27597. (4538)

● C.A.P. Hărău vinde prin licitație construcția în fiecare vineri din luna septembrie, orele 9-12. (4453/4454)

● VIND apartament două camere Deva, Dacia. Informații telefon 18663, între orele 15-17. (4555)

● VIND gater marmură nou, Deva; telefon 20553, sau 21633, zilnic. (4548)

● VIND înscriere Dacia (mai 1988), achitat 70 000 lei, Deva, telefon 22662. (4541)

● VIND chioșc metalic pentru alimentație publică. Informații Deva, telefon 19345. (4540)

● VIND casă cu dependența Ilia, T. Vladimirescu, nr. 58. Informații după ora 16, la domiciliu. (4561)

PIERDERI

● PIERDUT carnet veterar de vîzboi, pe numele Gros Aurel, eliberat de Asociația Veteranilor de Război, Deva. Îl declar nul. (4542)

● PIERDUT certificat înmatriculare, seria J, nr. 238650, eliberat de Inspectoratul Județean de Poliție Deva, pe numele Zeligdea Elisie-Mihai. Îl declar nul. (4556)

SCHIMBURI DE LOCUINTE

● SCHIMB apartament cu patru camere, etajul I central, cu apartament două camere, Deva, telefon 24588. (4552)

● SCHIMB apartament două camere, zonă centrală Deva, cu garsonieră, zonă centrală, Deva, telefon 12194. (4549)

● SCHIMB apartament patru camere confort I proprietate de stat, Hunedoara, cu apartament 2-3 camere Deva, exclus Micro 15, Deva, telefon 23686. (4546)

● SCHIMB apartament două camere Craiova, cu apartament două camere în Hateg. Informații Craiova, telefon 53490. (4560)

INCHIRIERE

● TINAR intelectual, căsătorit, caut garsonieră mobilată (sau parțial mobilată) pentru închiriat. Informații Deva, telefon 15409, Muzeul Județean Hunedoara—Deva. (4537)

DIVERSE

● OFER recompensă 200.000 — 400.000 pentru cedare contract apartament chirie 2-4 camere, Deva, sau schimb apartament proprietate personală 4 camere, garaj Cîmpeni cu similar Deva. Telefon 13894, Deva, după ora 20. (4502)

● OFER recompensă bună (150.000—200.000 lei) pentru cedare contract apartament chirie cu 2-3 camere Deva, exclus Dacia, Micro. Aștept oferte serioase. Telefon 22254, Deva. (4534)

● AGENȚIA de turism „EURO FRIENDS '90” organizează excursii în Turcia, în perioada 11-16 septembrie 1991, cu 6.000 lei și 5 DM cu două cazări la Istanbul. Informații Deva, telefon 21840, după ora 19. (4536)

● PROMOTIA Școlii Tehnice Agricole Geoagiu, 1966 (agricol și horticol), organizează în data de 7 septembrie 1991, ora 14, aniversarea de 25 ani la școală, cu masa festivă la Geoagiu-Băi. Informații și înscrieri la Ștefan Dorol, Geoagiu, telefon 129. Vă așteptăm! (4539)

● SOCIETATEA Comercială „FLORA” S.R.L. Arad, Sucursala Deva, oferă pentru vânzare en gros următoarele produse: alimentare, electronice, sticlărie, becuri import „Tesla”, cafea Wiener, sucuri concentrate. Informații zilnic, 10-18, la sediul sucursalei din Deva, str. Horia, Complex Comercial Vila Noi. (4547)

COMEMORARI

● AMINTIM celor care i-au cunoscut pe frații ing. RADU SULAREA

și sing. AUREL SULAREA că a trecut un an și, respectiv, un an jumătate de cînd ne-au părăsit pentru totdeauna. Comemorarea duminică, 25 august 1991, ora 12.30, la Cimitirul Ortodox, str. Eminescu, Deva. Nu vă uitați niciodată. Părinții. (4543)

● CU lacrimi în ochi, cu suferințele zdrobite de durere, comemorăm 6 săptămîni de cînd soarta nemiloasă a răpit din mijlocul nostru un suflet drag și scump, un ginerat tată și un soț de neînlocuit, la numai 49 de ani, cel care a fost SIMION CALUGAR,

din Simeria. Comemorarea va avea loc duminică, 25 august a.c., la Biserica din Biscaria. (4518)

● LACRIMI și regrete pentru cel care a fost SIMION CALUGAR, acum la împlinirea a șase săptămîni de la deces.

Cumnata Voica Ioan, Hortensia, nepoții Dana și Dorol. (4550)

● DUREROASA despărțirea de cel ce ne-a fost drag. Timpul care trece nu poate șterge imaginea chipului drag al celui care a fost MARCEL GALOS. La 26 august se împlineste un an de la plecarea în necunoscut. Pios omagiu. Soția și copiii. (4545)

● ASTĂZI, 24 august 1991, se împlinesc 3 ani de cînd minunatul om, de aleasă noblețe sufletească



BIDIGA NICOLAE, a semănat în inimile noastre, prin trecerea sa în eternitate, lacrimi și tristețe fără margini. Soția, copiii și nepoții. (9416)

● CU inimile zdrobite de durere, soția Luminița, fiica Claudia, cumnata Cati și Cornel, matusa Ioana anunță împlinirea, la 25 august, a unui an de la trecerea în neființă a scumpului lor

ENE FLOREA. Nu îl vom uita niciodată. (9417)

DECES

● FAMILIA Feber aduce un pios omagiu celei care a fost o minunată colegă și prietenă PENCA ANGELA, plecată prematur, la doar 39 de ani, dintre noi. (9418)

SOCIETATEA FLORA TUR VENUS — DEVA

În legătură cu Tîrgul de autovehicule de la Sîntuhalm comunicăm următoarele:

● pentru persoanele interesate să cumpere sau să vîndă autovehicule, se face precizarea că în interiorul complexului este loc de parcare alît pentru mașinile care se expun pentru vânzare, cit și pentru cei care doresc să cumpere sau să viziteze tîrgul, în fiecare zi de sîmbătă și duminică, între orele 8-13;

● Intrarea la tîrg se face cu următoarele tarife: — vizitatori-cumpărători: 10 lei de persoană, tarîf în care intră și locul de parcare pentru deținătorii de autovehicule;

— 50 lei pentru fiecare autovehicul expus pentru vânzare, tarîf în care intră formularul și locul de parcare.

Conducerea societății roagă pe toți cei interesați referitor la tîrgul de autovehicule, să nu mai parcheze în fața complexului sau în alte zone apropiate.

Vă mulțumim pentru înțelegere și vă așteptăm să reveniți! (509)

LICEUL CU PROGRAM DE EDUCAȚIE FIZICĂ ȘI SPORT DEVA

str. N. Iorga, nr. 3

Organizează în data de 1 septembrie 1991, ora 9, concurs de selecție la GIMNASTICA SPORTIVA FETE, pentru clasa I.

Relații suplimentare la telefon 17015. (525)

SOCIETATEA COMERCIALĂ

„SARMIS” S.A.

cu sediul în Deva, Piața Victoriei, nr. 3. În conformitate cu prevederile H.G.R. nr. 1228/1990 și 140/1991, organizează în data de 12 septembrie 1991, ora 10, la sediul societății

● licitație pentru preluarea în locație de gestiune a Cabanei „Pietrele”.

Documentația cu privire la condițiile de preluare în locație de gestiune poate fi consultată de ofertanți, la oficiul juridic al societății, zilnic, în timpul programului, între orele 7-12. (521)

FILIALA „ROMSIND” HUNEDOARA

Ca sediul în municipiul DEVA, str. M. Kogălniceanu, nr. 4, telefon 956/11027

Primește comenzi pentru vânzare televizoare color marca „WALKAM” — sistem Full Secam, diagonala 51 cm, cu antenă de cameră și telecomandă, la preț de 57.000 lei, cu garanție pe timp de un an. Înscrierea la sediul filialei, cu scont 20 la sută și livrare în 20 zile de la data depunerii comenzii.

Pe bază de comenzi livrăm produsul SLICK — 50, folosit la reducerea frecărilor din motoare, transmisii de la autovehicule, îmbunătățind performanțele și reducînd uzurile prin depunerea de politerafinoretină (teflon) pe suprafețele metalice, ca o peliculă extrafînă și foarte glisantă. Prospectul poate fi cumpărat de la sediul firmei, la preț de 7 lei sau consultat la fața locului.

De asemenea, primim comenzi și oferim articole de îmbrăcăminte, încălțăminte, echipament de protecție, accesorii auto și cadouri pentru pomul de Crăciun (acțiuni organizate de syndicate).

Cooperativa de Consum BRAD

EXECUTA LA COMANDA:

- Lucrări de croitorie
- Monumente funerare
- Confecții metalice
- Produse de panificație și cofetărie
- Zidărie, zugrăveli
- Obiecte din lemn
- Servicii auto

